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Tekst gwarowy &mdash; Polska Nowa Wies

Autor: Monika Kresa

Informator: Monika Maciak (recytuje wiersz Martyny Przywary) &ndash; urodzona w 1993 roku w Opolu,
uczennica II klasy gimnazjum z kolezankami rozmawia &bdquo;po slasku&rdquo;, na lekcjach w szkole
&bdquo;po polsku&rdquo;. Matka &ndash; rodowita Slazaczka, urodzona w Polskiej Nowej Wsi, ojciec nie
jest Slazakiem, ale od zony nauczyt sie mowi¢ &bdquo;po slasku&rdquo; i &bdquo;po slasku&rdquo;
mowi sie w domu informatorki.

Autorka wiersza: Martyna Przywara &ndash; urodzona w 1943 roku na Opolszczyznie, cate zycie
spedzita w Polskiej Nowej Wsi, gdzie wraz z mezem, Slgzakiem, prowadzita tartak. Obecnie zywo
interesuje sie historig wsi, opracowata mape wsi i kalendarium najwazniejszych wydarzen, gromadzi
takze stownictwo Slgskie, pisze wiersze &bdquo;po $lasku&rdquo; i udziela sie w czasie lokalnych
uroczystosci regionalnych.

Nagrata: Aldona Rogowska. Spisata Beata Zaluza, opracowata: Monika Kresa. Weryfikacja: Izabela
Winiarska-Gorska.
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Co by to {tt} = byta. Cofniecie artykulacji y i upodobnienie do t, czyli przejscie $rédgtosowego yt > ut.
|buto{/tt}, gdyby tak {tt} = nasi. Antycypacja miekkosci. czyli wyodrebnienie sie miekkosci w postaci
joty.|najsi{/tt} przodkowie z grobdw {tt}Kontynuant dawnego a dtugiego artykutowany jako gtoska
zblizona do o z jednoczesng tendencjg do dyftongicznej wymowy o jako of.|powstotwali{/tt} I ndm to
przesztojsci {tt} = poopowiadali. Labializacja, czyli tu poprzedzenie samogtoski o w $rédgtosie u
niezgtoskotworczym (zapisywanym jako 1).|potopowiadali{/tt}, Co to za rados¢ by byuta skropiouna {tt}
= tzami. Koncéwka dawnej liczby podwdjnej (-oma), ktéra po zaniku liczby podwéjnej w jezyku ogdlnym,
w gwarach zaczefa zastepowac réwniez dawng koncowke liczby mnogiej. Dodatkowo zachodzi tutaj
wymowa o Sciesniona przed spotgtoska nosowq, stad koncdwka -uma.|tzuma{/tt} Stanaé przed naszymi
pra pra {tt} = starzykami &lsquo;przodkami&rsquo;. Typowe dla Slaska i czesci Matopolski potudniowej
zachowanie dawnego i w grupie rzi. |starzikuma{/tt}, Na pewno {tt} = zaczeli. Uproszczenie tematu
czasownikowego. Mazurzenie, tu cz > c.|zacli{/tt}by swojo $lunsko {tt} = mowe. Szeroka wymowa
wygtosowej samogtoski nosowej e z catkowitg utratg nosowosci (denazalizacjg), stad e > a i
spowodowane tym utozsamienie sie biernika Ip. rzeczownikéw zenskich zakoriczonych na -a z
mianownikiem. |mowa{/tt} tod tego stowa: Dzieci nasze, siotandziejsiont razy potomkowie, Coz rzeknac
mozeymy to {tt} = o was. Labializacja przyimka, wymowa a pochylonego w zaimku was &ndash;
dwugtoskowa (dyftongiczna) jako otf, typowa dla potnocnego Slaska.|wots{/tt} i fo sobie, Tuz {tt} =
najzacniejsza. Wymowa a pochylonego w archaicznym (jak w dawnej polszczyznie) przedrostku stopnia
najwyzszego przymiotnikdw na- (ogp. naj-) &ndash; dwugtoskowa (dyftongiczna) jako of, typowa dla
poétnocnego Slaska.|notzocniejszot{/tt} to ta nasa ziemia byuta Co przez te wieki wszystkich zywiuta,
Nase doumki stoty z drewa, {tt} = stoma. Zwezenie o do é przed spotgtoska nosowq, czyli waska
wymowa grupy oN jako 60N. Roztozona (asynchroniczna) wymowa samogtoski nosowej -g w wygtosie jako
om. |stdomom{/tt} kryte {tt} = biedne. Zachowanie e pochylonego jako gtoski posredniej miedzy e oraz
y.|Bieydne{/tt}, ale w ten czots przyzwojite, {tt} = przyjezdzali. Mazurzenie, tu zdz > zdz.
|Przyjezdzali{/tt} tu wielcy ludzie, Buf tu tez som {tt} hercog &lIsquo;ksigze&rsquo; (niem.
Herzog)|hercog{/tt} Bolko z topolot W nasym {tt} = borskim. Archaiczna koncéwka -em dla Ms. I. poj.
rodz. nijakiego przymiotnikow. |borskiem{/tt} lesie na {tt} =gon &lsquo;polowanie&rsquo;. W formie
gén zwezenie samogtoski o do 6 pod wptywem nosowej n.|gonie{/tt} I w nasej Nowej Wsi piyrszy kosciot
ufundowat A w pojsrodku wsi byt dwoér niematy, To¢ tam niemodlinscy ksiyndzot i {tt} = grafy, tj.
grafowie. Niemeskoosobowa forma rzeczownika bez nacechowania ujemnego. |grotfy{/tt} {tt} =
grafowie panowali. Formy niemeskoosobowe w odniesieniu do mezczyzn &ndash; skutek braku
uksztattowania sie w wiekszosci gwar polskich takiej kategorii meskoosobowosci jak w polszczyznie
ogolnej.|panowaty{/tt}, A ludzie najsi catymi dniuma tobrot biali swojg i panskg ziemia. {tt} = szli.
Upodobnienie pod wzgledem miekkosci: sz przed spotgtoskg miekkq lI&rsquo; wymawiane jak s.|Sli{/tt}
tu drogoum wojska szwedzkie, Plundrowali wsie, potlili koscioty katolickie, Przez trzydziesci lott ludzie w
strachu zyli I po lasach ze swym dobytkiem sie kryli, Ile gtodu my w tyn {tt} = czas. Mazurzenie.
Kontynuant dawnego {a dtugiego} artykutowany jako gtoska zblizona do o z jednoczesng tendencjg do
dyftongicznej wymowy o jako of.|cots{/tt} mieli i niedostatku I te zarazy jedna po drugiej nawiedzaty I
nots mieszkancow dziesiountkowaty, A terotz {tt} = ktos. PrzejScie k w ch w grupie kt na skutek
rozpodobnienia dwdch spotgtosek zwartych. |chtds{/tt} to, to Matko Swiyntot, to skutkach zarazy {tt}=
&lsquo;przeciez&rsquo; | przeca{/tt} nikt juz nie pamiyntot, To¢ $wiynty Roch, patron nas {tt} = szczery.
Zwezenie artykulacyjne samogtoski e do y.|sczyry{/tt}, tobronit nots wtedy fod dzumy i cholery. W tysigc
tosieymsetnym {tt} = w tysiqc osiemset czternastym. Inna niz w jezyku ogdlnopolskim odmiana
liczebnikow ztozonych. |sztyrnotstym{/tt} roku Wiatr gnaot tostro ku wsi z jednego boku, W ten cots
trwogi nie byto mato, Jak nam tod {tt}wielak, wielok &Isquo;duzy piec, piekarnik, piec do pieczenia
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chleba&rsquo;.|wielotka{/tt} pot wsi zgorato, A te nase {tt}= wojacy.|wojotki{/tt}, {tt}= boroki
&lsquo;nieboracy&rsquo;.|borotki{/tt} co na wojna i$¢ {tt} = ci nasi wojacy, nieboracy, co na wojne i$¢
musieli. Zaktdcenia taczliwosci: rzeczowniki meskoosobowe, przybierajg korncéwke -y/-i,
charakterystyczng dla rzeczownikéw niemeskoosobowych przy orzeczeniu wyrazonym czasownikiem w
formie meskoosobowej. |musieli{/tt}, Ziemia tostawieli, rodziny topuscili, Innych {tt} = chiopdw.
Uproszczenie grupy cht > ch na skutek zaniku stabego t.|chopow{/tt} zabrali w Swiat daleki, By spoczac
w cudzej ziemi na wieki. Chodzili ludzie po zotgonach, Uprawiali ziemia, kopali kopykoma, Tyrali {tt} =
ciezko. Waska (zwezona) wymowa samogtoski nosowej e jako y nosowego w $rédgtosie po spotgtosce
stwardniatej, a przed spotgtoska szczelinowa. |ciynsko{/tt} i pyrz grabieli, Pielegnowali {tt} = rekoma.
Szeroka wymowa $rodgtosowej samogtoski nosowej e po spotgtosce twardej, a przed spétgtoska zwartg
jako an.|rankoma{/tt} jak {tt} = ino. Przejscie i w y. |yno{/tt} umieli, A terofz kiej wszystko sie robi
{tt} = maszynami. Koncéwka dawnej liczby podwdjnej (-oma), ktéra po zaniku liczby podwdjnej w
jezyku ogdélnym, w gwarach zaczeta zastepowac rowniez koncéwke liczby mnogiej.|maszinoma{/tt} Lezy
ta ziemia dugimi ugoruma, Tak {tt} = opuszczona Prelabializacja, czyli poprzedzenie samogtoski o w
nagtosie u niezgtoskotwdrczym (zapisywanym jako t). Mazurzenie, tu szcz > sc. Charakterystyczna dla
Slaska pdétnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot. |[topusconot{/tt}, tak
biednot A zotden nad nio nie ubolewat, Nie {tt} = masz. Wymowa a pochylonego jednogtoskowa,
$ciesniona i utozsamiona z o. Mazurzenie, tu sz > s.|mos{/tt} juz wielkiego {tt}prajz &lsquo;cena,
wartos¢, znaczenie&rsquo; (niem.|prajzu{/tt} Nasa {tt} = Slaska. Waska (zwezona) wymowa samogtoski
nosowej g jako u nosowego w srddgtosie przed spétgtoska szczelinowa. Charakterystyczna dla Slgska
pétnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot. |$lunskot{/tt} zieymio
ukochano, Twoje dzieci uciekty do Rajchu A ty jak starot matka zaptakano. Co wots tu stad tak wygnato,
Cy woém chleba brakowato? Na nasej ziemi juz trzejci kojsciét stoi, A lud stygnie, Coraz to {tt}=
&lsquo;bardziej&rsquo; |barziy{/tt} nie {tt} = wierzy. Typowe dla Slgska i czesci Matopolski potudniowej
zachowanie dawnego i w grupie rzi. |wierzi{/tt}, i Boga sie nie boi. Tuz {tt} = pamietajcie. Przejscie aj w
ej w srddgtosie. |pamiyntejcie{/tt}, nasi potomkowie mili, Abyscie zawsze wiary {tt} = strzegli.
Uproszczenie grupy spotgtoskowej strz = szcz. |szczegli{/tt} i gorliwymi byli, Bo zycie bez Boga to droga
do wiecznojsci a ni do proga.
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